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Προτεινόμενες Απαντήσεις Βιολογίας Προσανατολισμού 2016
ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2016
ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΓΕΝΙΚΑ ΛΥΚΕΙΑ ΚΑΙ ΕΠΑΛ (ΟΜΑΔΑ Β’)

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

ΘΕΜΑ Α
Α1 β
Α2 β
Α3 δ
Α4 γ
Α5 γ

ΘΕΜΑ Β
Β1:

1 Α
2 Γ
3 Α
4 Β
5 Α
6 Α
7 Γ

Β2: «Τα χρωμοσώματα…….. Η απεικόνιση αυτή αποτελεί τον καρυότυπο (σελ. 20 σχολικού βιβλίου ή
σελ. 24 στη νέα έκδοση)
1ο συμπέρασμα: « Το 23ο ζεύγος στα θηλυκά άτομα ……. ενώ ένα φυσιολογικό θηλυκό 44 αυτοσωμικά
και ένα ζεύγος ΧΧ» (σελ. 20 – 21 σχολικού βιβλίου ή σελ. 24 – 25 στη νέα έκδοση)
2ο συμπέρασμα:  «Η ανάλυση των χρωμοσωμικών ανωμαλιών …… ονομάζονται αριθμητικές
χρωμοσωμικές ανωμαλίες» (σελ. 95 σχολικού βιβλίου ή σελ. 99 στη νέα έκδοση)

Β3: α) «Κάθε είδος αντισώματος …. ονομάζονται μονοκλωνικά» (σελ. 119 σχολικού βιβλίου ή σελ 123
στη νέα έκδοση)
β) «Οι τεχνικές με τις οποίες ο άνθρωπος επεμβαίνει στο γενετικό υλικό, αποτελούν τη Γενετική
Μηχανική» (σελ. 57 σχολικού βιβλίου ή σελ. 61 στη νέα έκδοση)

Β4: « Στις περισσότερες όμως περιπτώσεις οι πρωτεΐνες αυτές ………. Παραγωγή φαρμακευτικών
πρωτεϊνών από διαγονιδιακά ζώα (gene pharming)» (σελ. 135 σχολικού βιβλίου ή σελ. 141 στη νέα
έκδοση)
«Πριν από την ανάπτυξη της τεχνολογίας ανασυνδυασμένου DNA …….. για ευρεία κατανάλωση.» (σελ.
117 σχολικού βιβλίου ή σελ. 121 στη νέα έκδοση) και «Η ινσουλίνη παραγόταν από την εκχύλιση …..
προκαλούσε αλλεργικές αντιδράσεις.» (σελ. 118 σχολικού βιβλίου ή σελ. 122 στη νέα έκδοση)

ΘΕΜΑ Γ
Γ1: Ο γονότυπος του ατόμου Ι1 του γενεαλογικού δέντρου 1 είναι ΙΑi ή ΙΑΙΒ.
«Τα άτομα με ομάδα αίματος Α έχουν στην επιφάνεια …….. Τα άτομα ομάδας Ο είναι ii.» (σελ. 75 – 76
σχολικού βιβλίου ή σελ. 79 – 80 στη νέα έκδοση)
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Ο γονότυπος του ατόμου Ι2 μπορεί να είναι ΙΒΙΒ ή ΙΒi
P: ΙΑi x ΙΒΙΒ

Γαμέτες: ΙΑ, i και ΙΒ

F1: ΙΑΙΒ, ΙΒi

P: ΙΑi x ΙΒi
Γαμέτες: ΙΑ, i και ΙΒ, i
F1: ΙΑΙΒ, ΙAi, IBi, ii

P: ΙΑΙΒ x ΙΒΙΒ

Γαμέτες: ΙΑ, ΙΒ και ΙΒ

F1: ΙΑΙΒ, ΙΒΙΒ

P: ΙΑΙΒ x ΙΒi
Γαμέτες: ΙΑ, IB και ΙΒ, i
F1: ΙΑΙΒ, ΙAi, IBi, IBIB

Και στις 2 περιπτώσεις μπορεί να προκύψουν απόγονοι ομάδας Β και ΑΒ.
Κάθε κύηση είναι ανεξάρτητο γεγονός.

Γ2: Γενεαλογικό Δέντρο 2: αιμορροφιλία Α
Γενεαλογικό Δέντρο 3: αλφισμός
Γενεαλογικό Δέντρο 4: οικογενής υπερχοληστερολαιμία

Γ3. Ισχύει ο 1ος νόμος του Mendel. «Κατά την παραγωγή των γαμετών …. διαχωρισμού των
αλληλόμορφων γονιδίων.» (σελ. 71 σχολικού βιβλίου ή σελ. 75 στη νέα έκδοση)
Γενεαλογικό Δέντρο 3: Από υγιείς γονείς προκύπτουν απόγονοι που πάσχουν. Άρα το γονίδιο είναι
υπολειπόμενο, γιατί διαφορετικά δε θα έπασχε κανένας απόγονος. Επίσης, απορρίπτουμε να είναι
φυλοσύνδετο, γιατί ο πατέρας Ι1 έχει το επικρατές γονίδιο, ενώ η κόρη του ΙΙ4 πάσχει. Άρα ο
χαρακτήρας κληρονομείται από αυτοσωμικό υπολειπόμενο γονίδιο και είναι ο αλφισμός.
«Ο αλφισμός κληρονομείται με αυτοσωμικό υπολειπόμενο τύπο κληρονομικότητας. Ο αλφισμός
οφείλεται …. ενώ άλλα εμφανίζουν μειωμένη ενεργότητα.» (σελ. 94 σχολικού βιβλίου ή σελ. 98 στη νέα
έκδοση)

Γενεαλογικό Δέντρο 4: Ο χαρακτήρας κληρονομείται με επικρατή τρόπο, γιατί γονείς που πάσχουν
δίνουν απογόνους που είναι υγιείς. Επίσης, απορρίπτουμε το γόνίδιο να είναι φυλοσύνδετο, γιατί ο
πατέρας Ι1 έχει το επικρατές γονίδιο, ενώ η κόρη του ΙΙ1 δεν πάσχει. Αν ήταν φυλοσύνδετο έπρεπε να
πάσχει. Άρα ο χαρακτήρας κληρονομείται με αυτοσωμικό επικρατές γονίδιο και είναι η οικογενής
υπερχοληστερολαιμία.
«Ένας αυτοσωμικός επικρατής …… πρώιμης εμφάνισης στεφανιαίας νόσου.» (σελ. 79 σχολικού βιβλίου
ή σελ. 83 στη νέα έκδοση)

Γενεαλογικό Δέντρο 2: Απορρίπτεται η περίπτωση να είναι φυλοσύνδετο επικρατές το γονίδιο, γιατί ο
πατέρας Ι1 θα κληρονομεί στις κόρες του το επικρατές φυλοσύνδετο γονίδιο και άρα δε θα μπορούσε
καμία κόρη να είναι υιγής, ενώ η ΙΙ1 είναι. Αντίθετα όλες οι άλλες περιπτώσεις μπορεί να ισχύουν
(αυτοσωμικό υπολειπόμενο ή επικρατές, φυλοσύνδετο υπολειπόμενο). Συνεπώς είναι η αιμορροφιλία Α.
«Στον άνθρωπο υπάρχει ένα ζεύγος χρωμοσωμάτων ……. και τρεις στα θηλυκά: ΧαΧα, ΧΑΧα και
ΧΑΧΑ.» (σελ. 80 σχολικού βιβλίου ή σελ. 84 στη νέα έκδοση)

ΙΒ ΙΒ

ΙΑ ΙΑΙΒ ΙΑΙΒ

i ΙΒi ΙΒi

ΙΒ i
ΙΑ ΙΑΙΒ ΙΑi
i ΙΒi ii

ΙΒ ΙΒ

ΙΑ ΙΑΙΒ ΙΑΙΒ

IB ΙΒIB ΙΒIB

ΙΒ i
ΙΑ ΙΑΙΒ ΙΑi
IB ΙΒIB ΙΒi
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Γ4. Η σωστή απάντηση είναι το β, δηλαδή 4 x 105 νουκλεοτίδια
«Οι Watson και Crick φαντάστηκαν ……. Ονομάστηκε ημισυντηρητικός.» (σελ. 27 σχολικού βιβλίου ή
σελ. 31 στη νέα έκδοση)

Γ5. «Τα γονίδια που κωδικοποιούν τα τρία αυτά ένζυμα ……. ένα ρυθμιστικό γονίδιο, ο υποκινητής και
ο χειριστής.»
« Όταν στο θρεπτικό υλικό υπάρχει μόνο λακτόζη ……..να καταστείλει τη λειτουργία των τριών
γονιδίων.» (σελ. 40 – 41 σχολικού βιβλίου ή σελ. 44 – 45 στη νέα έκδοση)
Άρα η μετάλλαξη μπορεί να έγινε στον υποκινητή και να μην μπορεί να προσδεθεί η RNA πολυμεράση
για να αρχίσει τη μεταγραφή των δομικών γονιδίων.
Η μετάλλαξη μπορεί να έγινε στο ρυθμιστικό γονίδιο, ώστε ο καταστολέας να μπορεί να συνδεθεί στο
χειριστή, αλλά να μην μπορεί να συνδεθεί μαζί του η λακτόζη.

ΘΕΜΑ Δ
Δ1: « Ο όρος κωδικόνιο δεν αφορά μόνο το mRNA ……… αρχίζει με το κωδικόνιο έναρξης και
τελειώνει με το κωδικόνιο λήξης.» (σελ. 35 – 36 σχολικού βιβλίου ή σελ. 39 στη νέα έκδοση)
Ο γενετικός κώδικας είναι κώδικας τριπλέτας, μια τριάδα νουκλεοτιδίων, το κωδικόνιο, κωδικοποιεί ένα
αμινοξύ. Είναι συνεχής και μη επικαλυπτόμενος και κωδικόνιο έναρξης είναι το AUG, ενώ υπάρχουν
τρία κωδικόνια λήξης, τα UAG, UGA και UAA.
« Κάθε μόριο tRNA έχει μια ειδική τριπλέτα …… με το αντίστοιχο κωδικόνιο του mRNA.» (σελ. 36
σχολικού βιβλίου ή σελ. 40 στη νέα έκδοση)
«Τα περισσότερα γονίδια των ευκαρυωτικών ….. ενδιάμεσες αλληλουχίες ονομάζονται εσώνια.»
«Το μόριο RNA που συντίθεται ……. αντίγραφο της πληροφορίας ενός γονιδίου.» (σελ.33 σχολικού
βιβλίου ή σελ. 37 στη νέα έκδοση)
Άρα η κωδική αλυσίδα είναι η αλυσίδα Α.
Ο προσανατολισμός των άκρων είναι: Ι 5’, ΙΙ 3’, ΙΙΙ 3’ και IV 5’

Δ2: 5’ AATCATA 3’
3’ TTAGTAT 5’

Δ3: 5’ ACAGU…AUGUGGUUUCCUAUGUGGGUUUAAGCAU 3’
Το mRNA που θα χρησιμοποιηθεί κατά τη μετάφραση του γονιδίου είναι το ώριμο mRNA.
« Όταν ένα γονίδιο που περιέχει εσώνια …..όπου είναι η θέση της πρωτεΐνοσύνθεσης.» (σελ. 33 – 34
σχολικού βιβλίου ή σελ. 36 – 37 στη νέα έκδοση)

Δ4: «Κατά την έναρξη της πρωτεϊνοσύνθεσης …..κανόνες της συμπληρωματικότητας των βάσεων.»
(σελ. 36 σχολικού βιβλίου ή σελ. 40 στη νέα έκδοση)
Το rRNA θα είναι επομένως το 5’ACUGU 3’ και μεταγράφεται από την αλυσίδα Γ, η οποία έχει
προσανατολισμό: 5’ ACAGT 3’.
«Κατά την έναρξη της μεταγραφής ενός γονιδίου ….. αλληλουχίες λήξης της μεταγραφής, επιτρέπουν
την απελευθέρωσή του.» (σελ. 32 – 33 σχολικού βιβλίου ή σελ. 36 – 37 στη νέα έκδοση)

Δ5.
i) Αν η προσθήκη των τριών βάσεων γίνει με το 5’AGC 3’ στην αλυσίδα Α και το 3’GCT 5’ στην

αλυσίδα Β, προκύπτει κωδικόνιο λήξης 5’TAG3’ ως 3ο κωδικόνιο και τερματίζεται η
πρωτεϊνοσύνθεση.

Αν η προσθήκη των τριών βάσεων γίνει με το 5’AGC 3’ στην αλυσίδα Β και το 3’GCT 5’ στην
αλυσίδα Α, προκύπτει ένα νέο κωδικόνιο 5’TGC3’και άρα ένα νέο αμινοξύ στο πεπτίδιο.
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ii) Αν η προσθήκη των τριών βάσεων γίνει με το 5’AGC 3’ στην αλυσίδα Α και το 3’GCT 5’ στην
αλυσίδα Β, προκύπτει ένα νέο κωδικόνιο 5’AGC3’ ως 5ο κωδικόνιο και τερματίζεται η
πρωτεϊνοσύνθεση.

Αν η προσθήκη των τριών βάσεων γίνει με το 5’AGC 3’ στην αλυσίδα Β και το 3’GCT 5’ στην
αλυσίδα Α, προκύπτει ένα νέο κωδικόνιο 5’ TCG3’ ως 5ο κωδικόνιο και άρα ένα νέο αμινοξύ στο
πεπτίδιο.

«Ένας άλλος σημαντικός τύπος γονιδιακών μεταλλάξεων …… πολλές ομοιότητες με την αρχική.»
«Μια τριπλέτα κωδικοποιεί ένα διαφορετικό αμινοξύ …… η λειτουργικότητα της πρωτεΐνης.» (σελ.
91 σχολικού βιβλίου ή σελ. 95 στη νέα έκδοση)

Βασίλης Τασούλας
Βιολόγος


